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Информационный бюллетень № 5 

Москва, 2024 г.
Информационный бюллетень подготовлен отделом правовой и социальной защиты в сфере труда Профессионального союза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации в целях обмена опытом и использования в защите социально-трудовых прав и интересов работников отрасли и членов Профсоюза.

Материалом для бюллетеня служат некоторые решения судов по наиболее интересным на наш взгляд вопросам, а также разъяснения и рекомендации по правоприменительной практике. 


В текстах решений могут быть сокращения наименований органов, учреждений, фамилий (заменены на многоточия), а также документов:

РФ – Российская Федерация

ТК РФ – Трудовой кодекс Российской Федерации


ГПК РФ – Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации

ГК РФ – Гражданский кодекс Российской Федерации

КоАП – Кодекс об административных нарушениях Российской Федерации

ФКЗ – Федеральный конституционный закон

ФЗ – Федеральный закон


ВС РФ – Верховный Суд Российской Федерации

КС РФ – Конституционный Суд Российской Федерации.
Информационный бюллетень подготовил:
руководитель отдела правовой и социальной защиты в сфере труда - главный правовой инспектор труда Профсоюза АСМ РФ Андрющенко О.А.
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I. ОБЗОР ЗАКОНОПРОЕКТОВ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ

1.1. О приостановлении трудовых договоров на весь срок контракта о прохождении военной службы

На рассмотрении в Государственной Думе Российской Федерации находится законопроект «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (об особенностях обеспечения трудовых прав работников, призванных на военную службу по призыву или заменяющую ее альтернативную службу).

Необходимость принятия законопроекта обусловлена увеличением призывного возраста, а также опасениями граждан, что после увольнения с военной службы по призыву или заменяющей ее альтернативной гражданской службы они могут столкнуться с трудностями при трудоустройстве.

Законопроектом предусматривается возможность выплаты работнику, во время прохождения им военной службы по призыву или заменяющей ее альтернативной гражданской службы, материальной помощи от работодателя. Таким образом, работодатель сможет предоставлять гражданам, исправно исполняющим свой воинский долг по защите Родины, дополнительные меры поддержки, что особенно важно для граждан, подлежащих призыву и имеющих детей.

Предлагается приостанавливать трудовые договоры работников на весь срок контракта о прохождении военной службы в период мобилизации, военного положения или в военное время. При этом не будет иметь значения, на какой период заключен контракт.

На время приостановления трудового договора работодатель будет вправе принимать замещающего работника по срочному трудовому договору.

1.2. О сокращении рабочей недели для многодетных родителей

На рассмотрении в Государственной Думе Российской Федерации находится законопроект «О внесении изменений в статью 92 Трудового кодекса Российской Федерации».

В целях благоприятного и всестороннего формирования детей из многодетных семей законопроектом предлагается расширить перечень трудовых гарантий родителей многодетных семей, в части предоставления права одному из родителей многодетной семьи (по его письменному заявлению в адрес работодателя) на предоставление возможности установления сокращенной продолжительности рабочего времени с 40 часов до 35 часов в неделю.

1.3. Об изменении срока обжалования административных штрафов

На рассмотрении в Государственной Думе Российской Федерации находится законопроект «О внесении изменения в статью 30.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» предусматривающий срок обжалования административных штрафов.

Предлагается считать срок обжалования в днях, а не в сутках.

Согласно пункту 39 Обзора судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 1 (2023) срок обжалования, не вступившего в законную силу постановления по делу об административном правонарушении исчисляется сутками, в связи с этим в случае его истечения в нерабочий день последний день срока обжалования не переносится на следующий за ним рабочий день.

По мнению авторов законопроекта, данная норма закона не отвечает принципу разумности. Если последний день срока обжалования выпадает на нерабочий день, то срок для обжалования не переносится на первый после него рабочий день. Не все постановления уполномоченных лиц и органов можно обжаловать в электронном режиме, часть из них должна быть обжалована путем подачи документов нарочно, что требует порой значительных временных затрат.

В связи с наличием длительных праздничных дней в производственном календаре предлагается устранить упоминание суток и заменить их днями.

1.4. О переводе критически важных объектов инфраструктуры на отечественное программное обеспечение

На рассмотрении в Государственной Думе Российской Федерации находится законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации».

Целью проекта федерального закона является обеспечение технологической независимости субъектов критической информационной инфраструктуры Российской Федерации посредством перехода на преимущественное использование российских программ для электронных вычислительных машин и данных радиоэлектронной продукции, в том числе телекоммуникационного
оборудования и программно-аппаратных комплексов, на объектах критической информационной инфраструктуры Российской Федерации, а также совершенствование механизма категорирования объектов критической информационной инфраструктуры Российской Федерации.

Предполагается, что Правительство Российской Федерации будет устанавливать сроки перехода на отечественное программное обеспечение (далее - ПО). Законопроект позволит установить для каждой отрасли уникальный перечень объектов, на которых использование российского ПО и радиоэлектронной продукции будет обязательным.

Проектом федерального закона предусмотрено вступление в силу Федерального закона с 1 марта 2025 года.

1.5. Об утверждении Порядка оказания первой помощи

Минздравом России подготовил проект приказа «Об утверждении Порядка оказания первой помощи».

Порядок устанавливает правила оказания первой помощи пострадавшим участниками оказания первой помощи при несчастных случаях, травмах, ранениях, поражениях, отравлениях, других состояниях и заболеваниях, угрожающих их жизни и здоровью.

Проектом Порядка также устанавливаются перечень состояний, при которых оказывается первая помощь, перечень мероприятий по оказанию первой помощи и последовательность проведения мероприятий по оказанию первой помощи.

II. ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

2.1. О запрете на увольнение одиноких родителей детей до 16 лет

Федеральным законом от 14.02.2024 №12-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» в статью 261 Трудового кодекса Российской Федерации (далее - ТК РФ) внесено изменение, согласно которому не допускается расторжение трудового договора по инициативе работодателя с одинокой матерью, воспитывающей ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет или ребенка в возрасте до 14 лет.

Данное положение распространятся и на других лиц, воспитывающих ребенка без матери.

2.2. О выплате ежемесячного пособия по уходу за ребенком

Приказом Минтруда России от 04.03.2024 №89н «О внесении изменений в Порядок и условия назначения выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29 сентября 2020 г. № 668н» (далее - Порядок) внесены дополнения в Порядок и условия назначения выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей.

Необходимость изменений связана с принятием Федерального закона от 19.12.2023 № 620-ФЗ «О внесении изменений в статью 13 Федерального закона «О государственных гарантиях гражданам, имеющим детей» и статью 11.1 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» (далее - Закон № 620-ФЗ).

Законом № 620-ФЗ закреплено право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком в случае выхода на работу (службу) (в том числе на условиях неполного рабочего времени, работы на дому или дистанционной работы) ранее достижения ребенком возраста полутора лет, работы в период этого отпуска у другого работодателя, а также в случае продолжения обучения.

Аналогичное положение установлено в Порядке.

2.3. О форме заявления, которое страхователь подает для возмещения расходов на оплату дополнительных выходных по уходу за ребенком-инвалидом

Приказом Социального фонда России от 16.01.2024 №28 «Об утверждении форм документов, применяемых в целях возмещения территориальными органами Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации страхователю расходов на оплату дополнительных выходных дней, предоставляемых для ухода за детьми-инвалидами одному из родителей (опекуну, попечителю), порядка и условий направления страхователю решения об отказе в возмещении расходов на оплату дополнительных выходных дней, предоставляемых для ухода за детьми- инвалидами одному из родителей (опекуну, попечителю), в форме электронного документа по телекоммуникационным каналам связи» утверждена новая форма заявления, которое страхователь подает для возмещения расходов на оплату дополнительных выходных.

В частности, в заявление были добавлены новые поля: сведения о справке, подтверждающей инвалидность ребенка, периоды, за которые использовали такие выходные, сведения о приказах о предоставлении дополнительных выходных.

В раздел, связанный со сведениями о страхователе, добавили поля, где необходимо указывать Ф.И.О. руководителя и его должность.

Заявление предоставляет возможность отражать до 24 накопленных дополнительных выходных.

Нововведения заработали с 26 апреля 2024 года.

III.  КЕЙСЫ И СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА
Обзор позиций судов
3.1. Включение в договор условий, при которых исключается либо ограничивается ответственность консультанта не противоречит закону

Определение от 13.02.2024 №305-3023-18507

ООО «Посуда-Центр сервис» обратилось в суд с иском к «Эрнст Энд Янг (СНГ) Б.В. филиал в г. Москве о взыскании убытков в размере 11 731 045 рублей 77 копеек.

Решением суда первой инстанции, оставленным без изменения постановлениями суда апелляционной и кассационной инстанций в иске отказано. Верховный суд Российской Федерации отменил судебные акты нижестоящих судов, направив дело на новое рассмотрение в суд первой инстанции на основании следующего.

Определяя исчерпывающим образом такое существенное условие договора как его предмет, федеральный законодатель не включил в понятие предмета договора возмездного оказания услуг достижение результата, ради которого он заключается. Выделение в качестве предмета данного договора совершения определенных действий или осуществления определенной деятельности обусловлено тем, что даже в рамках одного вида услуг результат, ради которого заключается договор, в каждом конкретном случае не всегда достижим, в том числе в силу объективных причин, на что обращено внимание в постановлении Конституционного Суда Российской Федерации от 23.01.2007 № 1-П.

Из приведенных положений вытекает, что исполнитель по общему правилу не разделяет с заказчиком риск недостижения результата, ради которого заключается договор. В то же время исполнитель отвечает перед заказчиком за полезность своих действий или деятельности как таковых.

Гражданское законодательство не запрещает заключение соглашений на условиях об устранении или ограничении ответственности за нарушение обязательства по свободному волеизъявлению сторон. Исключение составляют случаи, когда нарушение обязательств являлось умышленным.

Исполнитель по договору возмездного оказания услуг не вправе ссылаться на оговорку об исключении или ограничении ответственности, если выполненные им действия или осуществленная им деятельность были столь непрофессиональными, что затронули само существо исполняемого обязательства и лишили полезного смысла заключение договора для заказчика.

3.2. Акт проверки контрольного органа может быть основанием для пересмотра цены контракта после сдачи работ

Постановление от 27.02.2024 № А41-89916/2022
МБУК «Химкинская централизованная библиотечная система» обратилось в суд с иском к ООО «Гидрострой» о взыскании неосновательного обогащения.

Решением суда первой инстанции, оставленным без изменения постановлением суда апелляционной инстанции в удовлетворении иска отказано. Окружной суд отменил судебные акты нижестоящих судов, направил дело на новое рассмотрение на основании следующего.

Факты, установленные контролирующим органом по использованию бюджетных средств применительно к конкретному государственному контракту, остались без судебной оценки с указанием на то, что акт проверки не может быть принят в качестве доказательства по делу в связи с наличием подписанных актов приемки и других документов, подтверждающих взаимное согласие сторон с исполнением обязательств по контракту.

Однако оставление без судебной оценки фактов, установленных контрольно-счетной палатой в ходе проверки, которая направлена не на защиту какой-либо стороны контракта, а на защиту публичного интереса в виду рационального использования бюджетных средств, фактически нивелирует контрольную деятельность в сфере бюджетных правоотношений, правоотношений в области государственных закупок и приводит к игнорированию существенных условий государственного контракта.

Между тем, такие действия сторон, как подписание соответствующих актов приемки, соглашений и т.п. сами по себе не могут означать, что акт проверки контрольного органа теряет юридическую силу.

Следовательно, факты, установленные в результате проведения контрольно-счетной палаты проверки и влияющие на отношения сторон по исполнению государственного контракта, подлежат судебной оценки.

3.3. Об удержании страховых взносов с единовременной помощи

Постановление от 07.11.2023 № А32-62730/2022
Истец обратился в суд с заявлением о признании недействительным решения Краснодарского регионального Фонда социального страхования Российской Федерации (Филиал №
10) о привлечении страхователя к ответственности за нарушения законодательства Российской Федерации об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а именно: за неуплату страховых взносов в результате занижения облагаемой базы для начисления страховых взносов иди других неправомерных действий (бездействия).

Решением суда первой инстанции, оставленным без изменения постановлением апелляционной инстанции, требование удовлетворено по мотиву отсутствия оснований у страхователя удерживать страховые взносы с единовременной помощи в связи с утратой имущества при пожаре. Суд округа согласился с судебными актами нижестоящих судов на основании следующего.

Правовая природа выплат в рамках социальных взаимоотношений является специальным видом выплаты, связанной исключительно с возможностями работодателя. Именно в этой связи данные выплаты не поименованы в качестве гарантированных выплат ни в трудовом, ни в страховом законодательстве, не установлены в каком-либо нормативно​правовом акте и не являются объектом обложения страховыми взносами.

Материальная помощь в целях возмещения физическим лицам в связи со стихийным бедствием иди другим чрезвычайным обстоятельством выплачивается исключительно по решению работодателя из собственных средств, по правилам, разработанным самим работодателем, с предоставлением документов, удостоверяющих работодателя, не связана с трудовыми функциями работника, не является объектом обложения страховыми взносами и не подлежит включению в базу для начисления страховых взносов.

IV.  ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ И ИНФОРМАЦИЯ

4.1. О получении учредительных документов онлайн

На сайте ФНС России появился сервис Предоставление копий учредительных документов юридического лица в форме электронного документа.
Сервис позволяет получить копии содержащихся в едином государственном реестре юридических лиц учредительного документа и внесенных в него изменений в форме электронного документа.

В настоящее время сервис работает в тестовом режиме, т.е. возможны сбои. При сбоях в сервисе, необходимые документы можно получить посредством обращения в инспекцию по месту нахождения юридического лица и получить требуемые документы в бумажном виде.

4.2. О размещении шаблонов документов в сфере трудовых отношений

Электронный сервис «Онлайнинспекция.рф» содержит шаблоны документов, которые могут помочь работникам и работодателям при составлении документов в сфере трудовых правоотношений.

Так, банк документов включает шаблоны документов по следующим тематикам:

· прием на работу (заключение трудового договора);

· изменение условий трудового договора;

· увольнение (прекращение трудовых отношений);

· рабочее время;

· время отдыха;

· оплата труда;

· гарантии и компенсации;

· ответственность работников;

· ответственность работодателей;

· квалификация работника. Подготовка и дополнительное профессиональное образование работника;

· охрана труда;

· особенности регулирования труда отдельных категорий работников;

· иные вопросы.
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