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Информационный бюллетень подготовлен отделом правовой и социальной защиты в сфере труда Профессионального союза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации в целях обмена опытом и использования в защите социально-трудовых прав и интересов работников отрасли и членов Профсоюза.

Материалом для бюллетеня служат некоторые решения судов по наиболее интересным на наш взгляд вопросам, а также разъяснения и рекомендации по правоприменительной практике. 


В текстах решений могут быть сокращения наименований органов, учреждений, фамилий (заменены на многоточия), а также документов:

РФ – Российская Федерация

ТК РФ – Трудовой кодекс Российской Федерации


ГПК РФ – Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации

ГК РФ – Гражданский кодекс Российской Федерации

КоАП – Кодекс об административных нарушениях Российской Федерации

ФКЗ – Федеральный конституционный закон

ФЗ – Федеральный закон


ВС РФ – Верховный Суд Российской Федерации

КС РФ – Конституционный Суд Российской Федерации.
Информационный бюллетень подготовил:
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ОБЗОР ЗАКОНОПРОЕКТОВ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ
1.1. О временном переводе сотрудников на дистанционную работу в период сезонной аллергии
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении законопроект «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации».
ТК РФ предлагается дополнить ст.312.10, в соответствии с которой работодатель обязан временно перевести работника на дистанционную (удаленную) работу в период сезонной аллергии в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации по письменному заявлению работника.
Работодатель обеспечивает работника, временно переведенного в период сезонной аллергии на дистанционную (удаленную) работу по инициативе работника (работодателя), необходимыми для выполнения этим работником трудовой функции дистанционно оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами либо выплачивает дистанционному работнику компенсацию за использование принадлежащих ему или арендованных им оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств, возмещает расходы, связанные с их использованием, а также возмещает дистанционному (удаленному) работнику другие расходы, связанные с выполнением трудовой функции дистанционно. При необходимости работодатель проводит обучение работника применению оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств, рекомендованных или предоставленных работодателем.
Также, предлагается дополнить ТК РФ ст.312.11, которая устанавливает, что работникам, имеющим сезонную аллергию, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время.
1.2. О сокращении рабочего дня в условиях повышенных температур воздуха
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении законопроект «О внесении изменения в статью 92 Трудового кодекса Российской Федерации».
Проектом федерального закона предлагается дополнить статью 92 ТК РФ основанием для сокращения продолжительности рабочего дня в условиях повышенных температур воздуха:
· при температуре воздуха 28,5 градусов - на один час;
· при температуре воздуха от 29 градусов - на два часа;
· при температуре воздуха от 30,5 градусов и выше - на четыре часа.
Целью законопроекта является совершенствование правового регулирования трудовых отношений, создание благоприятных условий труда и обеспечение соблюдения защиты прав и интересов работников при выполнении работ в условиях повышенных температур воздуха.
1.3. О подаче иска к ответчику, место жительства которого неизвестно
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении законопроект «О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации».
Законопроектом предлагается ст.28 ГПК РФ дополнить абзацем, о том, что иск к ответчику, место жительства которого неизвестно, может быть предъявлен по месту жительства истца. После установления места жительства ответчика дело подлежит рассмотрению в соответствии с правилами подсудности, установленными ГПК РФ.
В ныне действующей редакции ГПК РФ реализация права на судебную защиту фактически возможна в случае, когда истцу известны сведения об ответчике, которые должны быть указаны в исковом заявлении. Не располагая сведениями о месте жительства ответчика, истец ограничивается в своем праве на этапе подачи иска, т.к. по общему правилу иск должен быть предъявлен по месту жительства ответчика, которое истцу может быть неизвестно.
Законопроект предоставляет истцу инструмент для установления сведений об ответчике – ходатайство об оказании содействия в установлении сведений об ответчике (ст.133 ГПК РФ дополняется п.1.1). В законопроекте отражено, что суд вправе отказать в удовлетворении ходатайства в случае, если иск не соответствует требованиям, установленным ст.ст. 131, 132 ГПК РФ, за исключением отсутствия сведений об ответчике, об установлении которых ходатайствовал истец, и (или) документов, подтверждающих направление ответчику, копий иска и приложенных к нему документов.
1.4. Об усилении ответственности за невыполнение квоты по инвалидам
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении законопроект «О внесении изменения в статью 5.42 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях».
Предлагается внести изменение в п.1 ст.5.42 КоАП РФ, согласно которому, неисполнение работодателем обязанности по созданию или выделению рабочих мест для трудоустройства инвалидов в соответствии с установленной квотой для приема на работу инвалидов, а также отказ работодателя в приеме на работу инвалида в пределах установленной квоты влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двадцати до тридцати тысяч рублей (в настоящее время размер штрафа составляет от пяти до десяти тысяч); на юридических лиц - от пятидесяти до ста тысяч рублей (административная ответственность работодателей - юридических лиц вводится настоящим законопроектом).
Повышение ответственности работодателей в сфере выполнения квоты для приема на работу инвалидов позволит существенно увеличить занятость инвалидов, что положительно скажется на социально-экономическом развитии страны.
1.5. Об отнесении к компетенции арбитражных судов споров с участием самозанятых граждан
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении законопроект «О внесении изменений в статью 27 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации».

Предлагается изложить ч.2 ст.27 АПК РФ в редакции: «Арбитражные суды разрешают экономические споры и рассматривают иные дела с участием организаций, являющихся юридическими лицами, граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица и имеющих статус индивидуального предпринимателя, самозанятого, приобретённые в установленном законом порядке, в том числе в случаях, если на момент подачи искового заявления статус индивидуального предпринимателя или самозанятого прекращен, а в случаях установленных, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами, с участием Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, государственных органов, органов местного самоуправления, иных органов, должностных лиц, образований, не имеющих статуса юридического лица, и граждан, не имеющих статуса индивидуального предпринимателя».
Проект федерального закона направлен на установление правила о подведомственности экономических споров с участием самозанятых граждан, а также на исключение законодательной неопределенности в вопросе подведомственности экономических споров с участием индивидуальных предпринимателей и самозанятых граждан, в случаях, когда на момент обращения субъектов экономической деятельности за судебной защитой указанные лица прекратили соответствующий статус.
1.6. О продлении срока подачи сведений о застрахованных лицах
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении законопроект «О внесении изменений в статью 11 Федерального закона «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системах обязательного пенсионного страхования и обязательного социального страхования».
Законопроект вносит изменение в части увеличения срока представления страхователями сведений о застрахованных лицах.
Предлагается сведения, указанные в подп.5 п.2 ст.11 Федерального закона от 01.04.1996 № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системах обязательного пенсионного страхования и обязательного социального страхования» будут предоставляться не позднее 15-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором с застрахованным лицом заключен (прекращен) соответствующий договор.
Необходимо отметить, что в настоящее время страхователи направляют сведения о датах заключения (прекращения) ГПД в течение одного дня.
Внесение предлагаемого законопроектом изменения позволит исключить возникновение спорных ситуаций, связанных с соблюдением страхователями срока при представлении сведений о заключенных (прекращенных) ГПД. Новый срок предлагается установить равным сроку, ранее предусмотренному для представления данных сведений в составе формы СЗВ-М (не позднее 15-го числа месяца, следующего за отчетным).
II. ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

2.1. О предварительном уведомлении о выезде из Российской Федерации

Указом Президента Российской Федерации от 20.05.2024 № 429 утверждено Положение о порядке предварительного уведомления Федеральной службы безопасности Российской Федерации (территориального органа безопасности) и Службы внешней разведки Российской Федерации отдельными категориями лиц о выезде из Российской Федерации.
Положением определяется порядок предварительного уведомления ФСБ России и СВР России лицами, замещающими должности, предусмотренные перечнем должностей, при замещении которых лица считаются допущенными к государственной тайне.
Лица, планирующие выезд из Российской Федерации (за исключением адвокатов), информируют ФСБ России (территориальный орган безопасности) и СВР России о таком выезде посредством направления (передачи) в режимно-секретное подразделение органа государственной власти, иного государственного органа, органа местного самоуправления или организации, в котором ведется учет их осведомленности в сведениях, составляющих государственную тайну, письменного уведомления о выезде из Российской Федерации.
Уведомление направляется (передается) лицами не позднее чем за 30 календарных дней до даты выезда из Российской Федерации. В случае необходимости срочного выезда (болезнь, смерть близкого родственника, служебная командировка и так далее) направление (передача) уведомления осуществляется незамедлительно.
Форма уведомления, порядок и способ его направления (передачи) лицами, за исключением адвокатов, определяются органом или организацией с учетом обеспечения возможности подтверждения факта направления (передачи) уведомления.
Орган или организация после получения уведомления направляют его в ФСБ России (территориальный орган безопасности) и СВР России в порядке и сроки, которые определяются Правительством Российской Федерации.
2.2. Об оформлении несчастного случая на производстве актом по форме Н-1С

Приказом Минтруда России от 25.04.2024 № 237н «О внесении изменений в приложения № 1 и № 2 к Приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 20.04.2022 № 223н «Об утверждении Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, форм документов, соответствующих классификаторов, необходимых для расследования несчастных случаев на производстве» закреплен порядок оформления несчастного случая на производстве актом по форме Н-1С.
Несчастные случаи, происшедшие с работниками и другими лицами, указанными в ч.ч. 1, 2 ст.227 ТК РФ, при исполнении ими трудовых обязанностей или выполнении какой-либо работы по поручению работодателя (его представителя), а также при осуществлении иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в его интересах, квалифицированные по результатам расследования как несчастные случаи на производстве, оформляются актами о несчастном случае на производстве формы Н-1С по форме № 4, предусмотренной приложением № 2 к настоящему приказу.
Приказ вступает в силу с 1 сентября 2024 и действует до 1 сентября 2028.
2.3. Об обновлении форм передачи информации в службу занятости

Приказом Минтруда России от 16.04.2024 № 195н «Об утверждении форм предоставления работодателями обязательной информации, предусмотренной ч.1 ст.53 Федерального закона «О занятости населения в Российской Федерации», в государственную службу занятости» утверждены формы предоставления работодателями информации в службу занятости.
Так, в частности, появится новая форма - информация о свободных рабочих местах и вакансиях, в том числе о потребности в их замещении; сведения о работе инвалидов будут в одной форме - о выполнении квоты для приема на работу. Отчет об отпусках без сохранения заработной платы подавать не придется.
Приказ вступает в силу с 1 сентября 2024 г. и действует до 1 сентября 2030 г.
III. КЕЙСЫ И СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Обзор позиций судов
3.1. Если во время перерывов для отдыха и питания работники рабочее место не покидают, указанное время по своему усмотрению использовать не могут, то такое время должно быть включено в рабочее
Определение СК по гражданским делам Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 05.09.2022 по делу № 8Г-15142/2022[88-15334/2022]
Истец работает в ФБГУ кочегаром. Его работа носит непрерывный характер, при этом ответчиком ему не производится оплата времени перерывов на отдых, фактически отсутствующих

Трудовым договором, заключенным между сторонами спора не определен режим работы истца с учетом перерывов для отдыха и питания.

Вместе с тем, согласно Правилам внутреннего трудового распорядка в ФГБУ [ ], на работах, где по условиям производства (работы) предоставление перерыва для отдыха и питания невозможно, работодатель обеспечивает работникам возможность отдыха и приема пищи в рабочее время (п. 7.4).

В силу положений п.п. 1.12 и 1.13 Типовой инструкции по безопасному ведению работ для персонала котельных (РД 10-319-99), утвержденной постановлением 3 Госгортехнадзора РФ от 19.08.1999 №49, машинистам (кочегарам, операторам), находящимся на дежурстве в котельной, запрещается отвлекаться от выполнения обязанностей, возложенных на них производственной инструкцией, а также запрещается оставлять котел без постоянного наблюдения со стороны обслуживающего персонала как во время работы котла, так и после его остановки (до полного прекращения горения в топке, удаления из неё остатков топлива и снижения давления до нуля).

Согласно раздела 2 должностной инструкции машиниста (кочегара) котельной, утвержденной начальником ЖКС [ ] филиала ФГБУ, функциональными обязанностями машиниста котельной являются: осуществление обслуживания котлов с различной теплопроизводительностью; обеспечение бесперебойной работы оборудования котельной; произведение удаления шлака и золы вручную и механизированным способом; предупреждение и устранение неисправности в работе оборудования; участие в ремонтно-наладочных работах оборудования котельной, здания котельной; обеспечение порядка котельной.

Минобороны России в письме от 22.12.2020 № 173/ТК/1014 разъяснило, что работа машиниста (кочегара) котельной относится к работам повышенной опасности и требует постоянного пребывания работника на рабочем месте, работодатель обязан в рамках требований ч.3 ст.108 ТК РФ установить в перечне работ правил внутреннего трудового распорядка организации работы, выполняемые машинистом (кочегаром), поскольку данное требование векторно установлено п.233 приказа Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 25.03.2014 № 116 «Об утверждении Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности «Правила промышленной безопасности опасных производственных объектов, на которых используется оборудование, работающее под избыточным давлением», а также типовой инструкцией по безопасному ведению работ для персонала котельных (РД 10-319-99, утвержденная постановлением Госгортехнадзора России от 19.08.1999 № 49). В сложившихся условиях перерывы для отдыха и питания для машиниста (кочегара) котельной являются частью его рабочего времени и подлежат оплате, в том числе подлежат оплате в повышенном размере часы, отработанные в ночное время.

Кроме того, судом апелляционной инстанции, на основании представленных в материалы дела графиков работы истца установлено, что истец работал в смену один, не имел возможность покинуть рабочее место и использовать установленное время для отдыха и питания в соответствии со ст.106 ТК РФ, потому пришел к выводу, что истец фактически не освобождался во время рабочей смены от исполнения трудовых обязанностей.

Апелляционное определение СК по административным делам Верховного Суда Республики Башкортостан от 24.04.2019 по делу № 33а-8247/2019
Согласно материалам проверки, во время перерывов для отдыха и питания работники рабочее место не покидают, указанное время по своему усмотрению использовать не могут, что противоречит указанным в ст.106 ТК РФ положениям. Доказательства обратного в деле отсутствуют. Следовательно, такое время должно быть включено в рабочее время, что не соблюдается работодателем.

IV. ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ И ИНФОРМАЦИЯ

4.1. Об утверждении организационно-технических требований к порядку хранения, использования и отмены доверенностей
Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в письме от 02.05.2024 № П15-257362 дало разъяснения, касающиеся хранения, использования и отмены машиночитаемых доверенностей (далее - МЧД).

В письме отражены информационные системы, в которых возможно хранить МЧД, например, это: информационные системы федеральных органов исполнительной власти или органов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации, единая система идентификации и аутентификации.

В соответствии с пп.4 требований, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 21.02.2022 № 223 «Об утверждении организационно-технических требований к порядку хранения, использования

и отмены, указанных в ст.ст.17.2. 17.3 Федерального закона «Об электронной подписи» (далее - Требования) операторы информационных систем, указанных в п.2 Требований, и иные операторы информационных систем, в которых выпускается доверенность, обязаны выполнять требования, предъявляемые к мерам и средствам защиты информации, обеспечивающим конфиденциальность, целостность и доступность доверенности, которые определяются в соответствии с угрозами безопасности персональных данных при их обработке в указанных информационных системах в соответствии с положениями ст.19 Федерального закона от 27.06.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных», в т.ч. при передаче сведений, содержащихся в доверенности, в единую систему идентификации и аутентификации и из нее в иные информационные системы с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг (функций).

В соответствии с п.8 Требований лицо, использующее доверенность, обеспечивает конфиденциальность и целостность доверенности в соответствии с мерами по осуществлению безопасности персональных данных, установленными положениями ст.19 Федерального закона № 152- ФЗ.

Таким образом, в соответствии с п.2 Требований, информационная система «Единое блокчейн хранилище МЧД - распределенный реестр ФНС России» представляет собой одну из допустимых информационных систем хранения МЧД.
4.2. О форме, по которой выдавать справку о доходах за 2023 год

Федеральная Налоговая Служба России в письме от 06.05.2024 № 3Г-2- 11/7005@ дала разъяснения о том, по какой форме работодатель должен выдавать справку о доходах и суммах налога физического лица за 2023 год: по форме, утвержденной приказом ФНС России от 19.09.2023 № ЕД-7-11/649@, или по форме, утвержденной приказом ФНС России от 15.10.2020 № ЕД-7- 11/753@?

В соответствии с п.3 ст.230 НК РФ налоговые агенты выдают физическим лицам по их заявлениям справки о полученных физическими лицами доходах и удержанных суммах налога по форме, утвержденной федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов.

Справки о полученных физическими лицами доходах и удержанных суммах налога за предыдущие годы, выдаются по форме, действовавшей в соответствующий налоговый период.

Форма справки
о полученных физическими лицами 
доходах и удержанных суммах 
налога за предыдущие годы,
 выдаются по форме, действовавшей в соответствующий налоговый период.

Форма справки 
о полученных физическими лицами
доходах и удержанных суммах налога на доходы физических лиц «Справка о доходах и суммах налога физического лица» за 2023 год, которая выдается в соответствии с п.3 ст.230 НК РФ, утверждена согласно приложению № 4 к приказу ФНС России от 15.10.2020 № ЕД-7-11/753@ «Об утверждении формы расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (форма 6 - НДФЛ), порядка ее заполнения и представления, формата представления расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом, в электронной форме, а также формы справки о полученных физическим лицом доходах и удержанных суммах налога на доходы физических лиц» (в редакции приказа ФНС России от 28.09.2021 № ЕД-7-11/845@).
PAGE  
4

