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Информационный бюллетень
Октябрь, 2024 год (№ 9)
г. Москва
Информационный бюллетень подготовлен отделом правовой и социальной защиты в сфере труда Профессионального союза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации в целях обмена опытом и использования в защите социально-трудовых прав и интересов работников отрасли и членов Профсоюза.

Материалом для бюллетеня служат некоторые решения судов по наиболее интересным на наш взгляд вопросам, а также разъяснения и рекомендации по правоприменительной практике. 


В текстах решений могут быть сокращения наименований органов, учреждений, фамилий (заменены на многоточия), а также документов:

РФ – Российская Федерация

ТК РФ – Трудовой кодекс Российской Федерации


ГПК РФ – Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации

ГК РФ – Гражданский кодекс Российской Федерации

КоАП – Кодекс об административных нарушениях Российской Федерации

ФКЗ – Федеральный конституционный закон

ФЗ – Федеральный закон


ВС РФ – Верховный Суд Российской Федерации

КС РФ – Конституционный Суд Российской Федерации.
Информационный бюллетень подготовил:
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ОБЗОР ЗАКОНОПРОЕКТОВ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ

1.1. О дополнительных днях отдыха для женщин, имеющих ребенка до 7 лет
На рассмотрении в Государственной Думе Российской Федерации находится законопроект «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации», которым предлагается внести в главу 41 Трудового кодекса Российской Федерации (далее - ТК РФ) изменение, дополнив ее статьей 261.1 следующего содержания: «Женщине, имеющей ребенка в возрасте до семи лет, по ее письменному заявлению предоставляется дополнительный оплачиваемый выходной день один раз в два месяца. Однократно в течение календарного года допускается использование до шести дополнительных оплачиваемых выходных дней подряд в пределах общего количества неиспользованных дополнительных оплачиваемых выходных дней, право на получение которых работник имеет в данном календарном году. График предоставления указанных дополнительных оплачиваемых выходных дней согласовывается работником с работодателем. Оплата каждого дополнительного выходного дня производится в размере заработка и порядке, который устанавливается федеральными законами. Порядок предоставления указанных дополнительных оплачиваемых выходных дней устанавливается Правительством Российской Федерации».
Законопроект направлен на содействие укреплению семейных отношений, поддержку материнства в Российской Федерации, повышение уровня защиты прав женщин, имеющих детей дошкольного возраста, и прав таких детей, в первую очередь, в сфере охраны здоровья.
В случае принятия Федеральный закон вступит в силу с 01.01.2025.
1.2. Об ограничении время ненормированной работы
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении находится законопроект «О внесении изменений в статьи 101 и 119 Трудового кодекса Российской Федерации в части ограничения использования».
Предлагается статью 101 ТК РФ дополнить частями 3-5 следующего содержания: «Время, фактически отработанное работником, работающим в режиме ненормированного рабочего дня, за пределами установленной для данного работника продолжительности рабочего дня (смены), не должно суммарно превышать 120 часов в год. Работодатель обязан обеспечить точный учет времени, фактически отработанного каждым работником, работающим в режиме ненормированного рабочего дня, за пределами установленной для данного работника продолжительности рабочего дня (смены). Часть 3 и 4 настоящей статьи не применяется в отношении руководителей организаций (филиалов, представительств или иных обособленных структурных подразделений), их заместителей и главных бухгалтеров, а также заключивших трудовые договоры членов коллегиальных исполнительных органов организаций. Другие особенности применения ненормированного рабочего дня в отношении указанных работников могут устанавливаться учредительными документами юридического лица (организации), локальными нормативными актами, трудовыми договорами либо решениями работодателя, уполномоченных органов юридического лица, а равно и собственника имущества организации или уполномоченных собственниками лиц (органов)».
Также предлагается часть 1 статьи 119 ТК РФ изложить в следующей редакции: «Работникам, работающим в режиме ненормированного рабочего дня, предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого определяется коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка пропорционально времени, фактически отработанному указанным работником за пределами установленной для него продолжительности рабочего дня (смены) в часах за год работы. Продолжительность указанного отпуска не может быть менее трех календарных дней в году».
1.3. Об оформлении согласия на обработку персональных данных отдельно от иных документов
В Государственной Думе Российской Федерации на рассмотрении находится законопроект «О внесении изменений в статью 9 Федерального закона «О персональных данных» и статью 10 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей», согласно которому часть 1 статьи 9 указанного Федерального закона предлагается изложить в следующей редакции: «1. Субъект персональных данных принимает решение о предоставлении ему персональных данных и дает согласие на их обработку свободно, своей волей и в своем интересе. Согласие на обработку персональных данных должно быть конкретным, предметным, информированным, сознательным и однозначным. Согласие на обработку персональных данных может быть дано субъектом персональных данных или его представителем в любой позволяющей подтвердить факт его получения по форме, если иное не установлено федеральным законом. Согласие на обработку персональных данных должно быть оформлено отдельно от иных информации и (или) документов, которые подтверждает и (или) подписывает субъект персональных данных. В случае получения согласия на обработку персональных данных от представителя субъекта персональных данных полномочия данного представителя на дачу согласия от имени субъекта персональных данных полномочия данного представителя на дачу согласия от имени субъекта персональных данных проверяются оператором».
В большинстве случаев положения о согласии на обработку персональных данных включаются в пользовательские соглашения. Как правило, в таких документах среди большого объема иных сведений, не относящихся к вопросам обработки персональных данных, заложены условия о предоставлении согласия на обработку персональных данных, в том числе в целях их передачи неопределенному кругу лиц.
Неоднозначность правоприменительной практики позволяет владельцам информационных ресурсов считать пользовательское соглашение заключенным посредством совершения гражданином конклюдентных действий, выразившихся в использовании информационного ресурса, в том числе в формате обычного просмотра сайта или страницы сайта сети «Интернет». При этом если положения о согласии на обработку персональных данных были включены в текст данного соглашения, то, фактически, использование сайта будет являться предоставлением такого согласия.
Гражданин, посетив информационный ресурс либо приняв условия договора (пользовательского соглашения) предоставлением «галочки», автоматически предоставляет доступ к своим персональным данным, которые в дальнейшем могут быть использованы фактически неограниченным кругом лиц. Возможная передача персональных данных неограниченному кругу лиц многократно увеличивает риски утечек и последующего противоправного использования сведений.
В случае принятия федеральный закон вступит в силу с 01.03.2025.
1.4. Об изменениях в индивидуальном (персонифицированном) учете
Минтрудом подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым вносятся обширные изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации, к числу которых относятся следующие изменения.
В статью 24 Федерального закона от 24.07.1998 № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (далее - Закон № 125-ФЗ) вносятся изменения в части освобождения страхователя от ответственности в случае представления страхователем уточненных (исправленных) сведений о начисленных страховых взносах, в течение 5 рабочих дней со дня получения от территориального органа страховщика уведомления об устранении имеющихся ошибок и несоответствий, направленного в соответствии со статьей 17 Федерального закона от 01.04.1996 № 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системах обязательного пенсионного страхования и обязательного социального страхования» (далее - Закон № 27- ФЗ).
Статья 1 Закона № 27-ФЗ излагается в новой редакции, предусматривающей уточнение используемой терминологии, вводится новое понятие «договоры гражданско-правового характера».
Законопроектом предлагается уточнить понятие «страхователи», путем приведения его в соответствие с понятиями «страхователи», применяемыми Законом № 125-ФЗ, Федеральным законом от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации», Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством».
Расширяется определение понятия «страховые взносы» за счет включения в него страховых взносов на обязательное социальном страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и страховых взносов на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.
Одновременно законопроектом вносятся изменения в статью 6 и 11 Закона № 27-ФЗ, предусматривающие обязанность представления страхователем сведений о трудовой (иной) деятельности работников в части осуществления ими трудовой (иной) деятельности на условиях неполного рабочего времени, выполняющих работу на дому, дистанционную (удаленную) работу. Указанные сведения будут предоставляться работодателями не позднее рабочего дня, следующего за днем издания соответствующего приказа (распоряжения).
1.5. Чтобы заставить работодателя компенсировать обязательный медосмотр, Роструд рекомендовал соискателю обратиться в ГИТ

Ситуацию ведомство рассмотрело в письме от 24.09.2024 № ПГ/18450-6-1. 
Для некоторых сфер деятельности медосмотры сотрудников являются обязательными (ст. 220 ТК РФ). Это требование распространяется на предприятия, работа в которых может повлиять на здоровье и благополучие населения. Кроме того, проверять трудоспособность сотрудников необходимо на вредных и опасных производствах.

Так, соискатели перед трудоустройством на такие предприятия должны пройти предварительный осмотр, чтобы определить их пригодность к работе. В процессе работы необходимы периодические осмотры сотрудников, чтобы предупредить профзаболевания. Кроме того, для отдельных категорий работников являются обязательными ежедневные предрейсовые и послерейсовые осмотры, и даже осмотры в течение рабочей смены, а также заключения психиатра и нарколога.

Все эти виды медосмотров должен организовать и оплатить работодатель (абз.14 ч.3 ст.214 ТК РФ, п.6 Порядка проведения медосмотров, утв. приказом Минздрава от 28.01.2021 № 29н). Для этого он должен заключить договор с медучреждением на их проведение, а соискателю выдать направление (п.8 Порядка).

Если наниматель эти условия не выполнил, он должен компенсировать соискателю затраты на медосмотр, который он прошел за свой счет. В случае задержки выплаты сотрудник может пожаловаться на работодателя в инспекцию труда (ст.352 ТК РФ).
II. ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

2.1. О праве работающих инвалидов на отпуск не менее 30 дней
Федеральным законом от 08.08.2024 № 268-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» статья 115 ТК РФ дополнена частью следующего содержания: «Ежегодный основной отпуск предоставляется работающим инвалидам продолжительностью не менее 30 календарных дней».
2.2. Об увеличении размеров судебных пошлин
Федеральным законом от 08.08.2024 № 259-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах» увеличены размеры судебных пошлин.
Размеры госпошлин значительно увеличены, и подавая иск или жалобу с 9 сентября, мы оплачиваем госпошлину в новом размере.

Затронем пошлины по трудовыми и пенсионными спорами.

Пенсионные споры 

Размеры госпошлин увеличились:

при подаче иска - с 300 рублей до 3000 рублей.

пп. 3 п. 1 ст. 333.19 НК.

при подаче апелляционной жалобы - со 150 рублей до 3000 рублей.

пп. 19 п. 1 ст. 333.19 НК.

при подаче кассационной жалобы - со 150 рублей до 5000 рублей.

пп. 20 п. 1 ст. 333.19 НК.

Трудовые споры

Работники (истцы) освобождены от оплаты госпошлины как при подаче иска в суд, так и при подаче апелляционной и кассационной жалоб.

пп. 1 п. 1 ст. 333.36 НК, ст. 393 ТК.

Работодатель как при подаче иска о возмещении ущерба, причиненного работником, так и при подаче жалоб оплачивает госпошлину в полном размере. Размеры пошлин по требованиям имущественного характера выросли значительно.

пп. 1 п. 1 ст. 333.19 НК.

Таким образом, в отношении работников никаких изменений не произошло, продолжаем отстаивать трудовые права в судебном порядке на прежних условиях.
При подаче искового заявления имущественного характера в арбитражные суды, государственная пошлина уплачивается в следующих размерах:
· до 100 000 рублей - 10 000 рублей;
· от 100 001 рубля до 1 000 000 рублей - 10 000 рублей плюс 5 процентов суммы, превышающей 100 000 рублей;
· от 1 000 001 рубля до 10 000 000 рублей - 55 000 рублей плюс 3 процента суммы, превышающей 1 000 000 рублей;
· свыше 50 000 000 рублей - 725 000 рублей плюс 0,5 процента суммы, превышающей 50 000 000 рублей, но не более 10 000 000 рублей.
При подаче искового заявления имущественного, не подлежащего оценке, искового заявления неимущественного характера государственная пошлина для организаций составляет 50 000 рублей.
2.3. Об информационном взаимодействии с военкоматами посредством реестра воинского учета
Федеральным законом от 08.08.2024 № 270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» установлено, что информационное взаимодействие военкоматов с организациями, в которых работают граждане, состоящие на воинском учете, а также не состоящие, но обязанные состоять на воинском учете будет организовано в том числе посредством Реестра воинского учета.
2.4. О требованиях к аптечкам первой помощи
Приказом Министерства здравоохранения России от 24.05.2024 № 262н «Об утверждении требований к комплектации аптечки для оказания работниками первой помощи пострадавшим с применением медицинских изделий» утверждены требования к комплектации аптечки для оказания работниками первой помощи пострадавшим с
применением медицинских изделий.
Приказ устанавливает, что аптечки для оказания первой помощи работникам, произведенные (укомплектованные) до дня вступления настоящего приказа, могут применяться до истечения срока годности содержащихся в них медицинских изделий, но не позднее 1 сентября 2027 года.
Приказ вступил в силу с 01.09.2024 и действует до 01.09.2030.
2.5. О квотах для приема на работу инвалидов
Приказом Министерства труда России от 09.08.2024 № 399 «Об утверждении методических рекомендаций по установлению нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации квоты для приема на работу инвалидов» утверждены методические рекомендации по установлению нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации квоты для приема на работу инвалидов.
Методические рекомендации разработаны с целью упорядочения работы по установлению квоты для приема на работу инвалидов, дифференцированию размера квоты для приема на работу инвалидов для различных видов экономической деятельности, различных муниципальных образований субъекта Российской Федерации, работодателей с различной среднесписочной численностью работников.
Требования по установлению квоты для приема на работу инвалидов закреплены статьей 38 Федерального закона от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в Российской Федерации». Работодателям, у которых численность работников превышает 35 человек, нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации устанавливается квота для приема на работу инвалидов в размере от 2 до 4 процентов от среднесписочной численности работников.
Квота для приема на работу инвалидов в субъекте Российской Федерации устанавливается с учетом специфики регионального рынка труда, численности инвалидов различных групп инвалидности, профессионально​ квалифицированного состава инвалидов, потребности в замещении свободных рабочих мест и вакантных должностей, выполнения квоты для приема на работу инвалидов.
 III. КЕЙСЫ И СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Обзор позиций судов

3.1. О возможности уплаты штрафа в льготном размере
Постановление от 18.07.20244 № 39-П
Конституционный суд Российской Федерации рассмотрел дело о проверке конституционности части 1.3-3 статьи 32.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ) в которой установлено, что при уплате административного штрафа за административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля, лицом, привлеченным к административной ответственности за совершение данного административного правонарушения, либо иным физическим или юридическим лицом не позднее 20 дней со дня вынесения постановления о наложении административного штрафа административный штраф может быть уплачен в размере половины суммы наложенного административного штрафа, за исключением правонарушений, предусмотренных статьями 13.15, 13.37, 14.31, 14.31.2, частями 5-7 статьи 14.32, статьями 14.33, 14.56, 15.21, 15.30, 19.3, частями 1​8.1, 9.1-39 статьи 19.5, статьями 19.5.1, 19.6, 198-19.8.2, 19.23, частями 2 и 3 статьи 19.27, статьями 19.08, 19.29, 19.30, 19.33, 19.34, 20.3, частью 2 статьи 20.28 КоАП РФ.
По результатам рассмотрения, Конституционный Суд Российской Федерации признал положение части 1.3-3 статьи 32.2 КоАП РФ, не соответствующим Конституции Российской Федерации, в той мере, в какой оно в системе действующего правового регулирования и по смыслу, придаваемому ему судебным толкованием, не предоставляет возможности льготной (в половинном размере) уплаты административного штрафа в случае выявления административного правонарушения в ходе проверки, проведенной органами прокуратуры.
Конституционный Суд Российской Федерации установил, что до внесения изменений в правовое регулирование в соответствии с настоящим Постановлением в случае выявления административного правонарушения в ходе проверки, проведенной органами прокуратуры, должна предоставляться предусмотренная положением части 1.3-3 статьи 32.2 КоАП РФ возможность льготной (в половинном размере) уплаты административного штрафа.
3.2. О начислении страховых взносов при признании договора оказания услуг с бывшим работником трудовым
Постановление от 27.06.2024 № А43-13560/2023
Истец обратился в суд с заявлением о признании незаконным решения Отделения Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Нижегородской области в части взыскания страховых взносов на сумму вознаграждения и штрафа.
Фонд провел проверку истца по вопросам правильности исчисления, полноты и своевременности уплаты (перечисления) страховых взносов на обязательное пенсионное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также правомерности произведенных расходов на выплату страхового обеспечения. В ходе проверки установлено занижение базы для исчисления страховых взносов на сумму выплат, произведенных истцом (исполнителю) по договору возмездного оказания услуг, который по мнению Фонда, имеет признаки трудового договора. Фондом принято решение о привлечении истца к ответственности по статье 26.29 Федерального закона от 24.07.1998 № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» в виде взыскания штрафа и необходимости уплатить страховые взносы.
Решением суда первой инстанции иск удовлетворен, постановлением суда апелляционной инстанции решение суда первой инстанции отменено, по делу принят новый судебный акт, в соответствии с которым в иске отказано. Суд округа оставил постановление суда апелляционной инстанции без изменения на основании следующего.
Заключение гражданско-правовых договоров, фактически регулирующих трудовые отношения между работником и работодателем не допускается.
По смыслу гражданского законодательства договор возмездного оказания услуг заключается для выполнения исполнителем определенного задания заказчика, согласованного сторонами при заключении договора. От договора возмездного оказания услуг трудовой договор отличается предметом договора, в соответствии с которым исполнителем (работником) выполняется не какая-то конкретная разовая работа, а определенные трудовые функции, входящие в обязанности физического лица - работника, при этом важен сам процесс исполнения им этой трудовой функции, а не оказанная услуга. Также по договору возмездного оказания услуг исполнитель сохраняет положение самостоятельного хозяйствующего субъекта, в то время как по трудовому договору работник принимает на себя обязанность выполнять работу по определенной трудовой функции, включается в состав персонала работодателя, подчиняется установленному режиму труда и работает под контролем и руководством работодателя; исполнитель по договору возмездного оказания услуг работает на свой риск, в то время как лицо, работающее по трудовому договору, не несет риска, связанного с осуществлением своего труда.
3.3. О запросе документов у работодателя в порядке ст.62 ТК РФ
Определение от 06.04.23 по делу № 8Г-2911/2023 

Определение от 07.12.20 № 56-КГ20-8-К9
Согласно части 1 ст. 62 ТК РФ по письменному заявлению работника работодатель обязан не позднее трех рабочих дней со дня подачи этого заявления выдать работнику копии документов, связанных с трудовой деятельностью работника.

Работник 28.04.2022 обратился к работодателю с заявлением о предоставлении справки о том, что в момент оформления карты СОУТ у нее отсутствовал повышенный размер оплаты труда. Работодатель 04.05.2022 попросил уточнить, о каком виде повышенного размера оплаты труда идет речь в заявлении работника. 05.05.2022 работник повторил просьбу. В итоге информация была предоставлена только 30.05.2022.

Работник обратился в суд о нарушении трудовых прав. Работодатель ссылался на то, что ему запрос был не понятен и работник не указал в своем обращении цель получения запрашиваемых документов.

Суд встал на сторону работника и пояснил, что работник не обязан обосновывать причину нуждаемости в копиях документов, связанных с работой.

IV. ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ И ИНФОРМАЦИЯ

4.1. О порядке выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком
Социальный Фонд России в письме от 23.07.2024 № 19-02/65873л предоставил разъяснения по вопросам, связанным с назначением и выплатой ежемесячного пособия по уходу за ребенком, в случае, если лицо, находящееся в отпуске по уходу за ребенком выходит на работу ранее достижения ребенком возраста полутора лет.
При предоставлении отпуска по уходу за ребенком другому застрахованному лицу ежемесячное пособие по уходу за ребенком назначению не подлежит, поскольку указанное пособие будет продолжать выплачиваться застрахованному лицу, вышедшему на работу из отпуска по уходу за ребенком ранее достижения им возраста полутора лет.
Отказ от выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком, а также возможность передачи права на получение пособия по уходу за ребенком другому лицу законодательством об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством не предусмотрены.
Основаниями для прекращения выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком могут являться:
· прекращение трудовых (гражданско-правовых) отношений с застрахованным лицом;
· смерть ребенка;
· наступление иных обстоятельств, влекущих досрочное прекращение выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком (например, помещение ребенка в специализированное детское учреждение постоянного пребывания).
4.2. Об обработке персональных данных без согласия субъекта персональных данных
Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в письме от 14.05.2024 № П25-12029-ОГ предоставило разъяснения по вопросу обработки персональных данных без согласия субъекта персональных данных.
Пункт 1 части 1 статьи 6 Закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ устанавливает, что обработка персональных данных осуществляется с согласия субъекта персональных данных на обработку его персональных данных. Случаи, когда обработка персональных данных может осуществляться без согласия субъекта персональных данных, перечислены в пунктах 2-11 части 1 статьи 6 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ.
Так, в соответствии с пунктом 8 части 1 статьи 6 Закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ обработка персональных данных допускается в случаях, если она необходима для осуществления профессиональной деятельности журналиста и
(или) законной деятельности средства массовой информации либо научной, литературной или иной творческой деятельности при условии, что при этом не нарушаются права и законные интересы субъекта персональных данных.
Таким образом, оператор вправе обрабатывать персональные данные без соответствующего согласия только при наличии правовых оснований, установленных законодательством Российской Федерации в области персональных данных.
Под персональными данными, разрешенными субъектом персональных данных для распространения понимаются персональные данные, доступ неограниченного круга лиц к которым предоставлен субъектом персональных данных путем дачи согласия на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных путем выдачи согласия на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ.
В соответствии с частью 1 статьи 10.1 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ согласие на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения, которое оформляется отдельно от иных согласий субъекта персональных данных на обработку его персональных данных.
Таким образом, при обработке персональных данных, в том числе сборе персональных данных в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимо руководствоваться вышеуказанными требованиями.
PAGE  
4

